

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЗАЩИТЫ ПОДРОСТКОВ ОТ ИНФОРМАЦИОННЫХ УГРОЗ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Шарипова Нилуфар Асадовна

*Бухарский институт психологии и иностранных языков Магистр психологии
(по видам деятельности)*

Abstract: *by the beginning of the XXI century, the interaction between the countries of the world has become so intense that it is safe to say that there is not a single state that would receive full protection from this process. Even countries that seek to side with international organizations, not wanting to join them, are not completely excluded from this process. Globalization is such a process that countries that say they stay away from it are becoming more and more affected by it. However, such involuntary exposure often leads to negative consequences. Today, rapidly developing globalization acquires a new meaning in the spirituality of every state, people, nation or humanity. In the development of society, "just as every social phenomenon has its pros and cons, the process of globalization is no exception. But along with such achievements, we must not forget that globalization also poses a spiritual threat to the national idea, ideology, beliefs and heritage of the past of individual peoples.*

Keywords: *countries of the world, interaction, globalization, social phenomenon, integration, foreign investment, capital and goods, modern communications, information technology, science.*

Аннотация: *к началу XXI века взаимодействие между странами мира стало настолько интенсивным, что можно с полной уверенностью сказать, что нет ни одного государства, которое получило бы полную защиту от этого процесса. Даже страны, которые стремятся встать на сторону международных организаций, не желая вступать в них, не полностью исключены из этого процесса. Глобализация-это такой процесс, что страны, которые говорят, что держатся подальше от нее, становятся все более подверженными ее влиянию. Однако такое произвольное воздействие часто приводит к негативным последствиям. Сегодня стремительно развивающаяся глобализация приобретает новое значение в духовности каждого государства, народа, нации или человечества. В развитии общества «подобно тому, как каждое социальное явление имеет свои плюсы и минусы, процесс глобализации не является исключением. Но вместе с такими достижениями мы не должны забывать, что глобализация также представляет духовную угрозу национальной идее, идеологии, верованиям и наследию прошлого отдельных народов.*

***Ключевые слова:** страны мира, взаимодействие, глобализация, социальное явление, интеграция, иностранные инвестиции, капитал и товары, современные коммуникации, информационные технологии, наука.*

Введение (INTRODUCTION)

XXI век ознаменовался новым общепланетарным порядком, сформировавшимся в мировом развитии, содержанием продовольственного этапа, расширением и усложнением взаимодействия между государствами и людьми, возникновением в мировом информационном пространстве совершенно новой ситуации на рынке капитала, товаров и рабочей силы, усилением техногенного воздействия на окружающую среду, широким распространением образцов массовой культуры, информационной-идеологический и характеризуется повышенной опасностью религиозно-экстремистских посягательств, ускорением процессов глобализации, информатизации. Первый Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов остановился на сути процесса глобализации и охарактеризовал его следующим образом: "...говоря о феномене глобализации, следует отметить, что этот термин сегодня имеет очень широкое значение как научно-философское, жизненно важное понятие. С общей точки зрения этот процесс выражает формирование совершенно новой по смыслу хозяйственной, социально-политической, природно-биологической глобальной среды и одновременно превращение существующих национальных и региональных проблем в проблемы мирового масштаба".

Президент Республики Узбекистан Ш.Говоря о различных нападениях на духовность в условиях глобализации, Мирзиёев особо подчеркивает: "учитывая, что сегодня вокруг нас растет опасность различных бедствий, таких как религиозный экстремизм, терроризм, наркотики, торговля людьми, нелегальная миграция, "массовая культура.

Национальные духовно-нравственные устои, заложенные в сердце и уме человека, неизменно побуждают его на протяжении всей жизни быть честным, чистым, образованным, служить народу, способствовать процветанию и прогрессу Родины, совершенствоваться как сознательная и свободная наблюдательная личность. В связи с этим одной из актуальных задач стало всестороннее разъяснение широкой общественности стратегии действий Узбекистана на пути к независимому развитию, целей и сроков узбекского народа по созданию великой державы, донесение до членов нашего общества истинной сущности процесса глобализации, его роли в эстетической культуре общества. В условиях глобализации защита народа, особенно подрастающей молодежи, от духовных угроз, привитие в их сердца идей добра последовательно осуществляется во всех сферах жизни общества.

Во всех звеньях системы образования требуется рациональное использование эффективных методов и средств воспитания, пропаганды и агитации. Сегодня, в связи с глобализацией нашей общественной жизни, наш Президент Ш.М.Миризиев выразил мнение, что “в условиях нынешней глобализации, когда появляются новые угрозы, в том числе угроза «массовой культуры» и культ личности, возникает угроза утраты нравственности, ценностей, это приобретает исключительное значение. Поэтому, на мой взгляд, сохранение и обогащение ресурсов, определяющих духовный мир человека, культуры народов, сегодня важнее, чем когда-либо”, - подчеркивают они. В то время как Узбекистан переживает период национального возрождения в процессе независимого развития, возрождая наше культурное наследие, национальные традиции, ценности, мы становимся свидетелями нарастающего конфликта между добром и злом в мире. Любая идеология жизнеспособна, действенна только в том случае, если она учитывает духовные потребности народа с учетом его национальных традиций и образа жизни. Здесь в центре нашего внимания стоит задача реформирования молодежи в процессе глобализации по формированию новой эстетической культуры на основе национальной идеологии. Сегодня мировое развитие дошло до такой степени, что теперь идейная борьба, духовный потенциал вышли на передний план. Человеческое развитие оказалось под влиянием различных угроз, угрозы, направленные на подрыв его безопасности и стабильности и даже разрушение его жизни, усиливаются с каждым днем теперь можно двигаться вперед, сражаясь “только мысль против мысли, только идея против идеи”, а не оружие. Идейная борьба продолжается как внутри общества, страны, так и на международном и межгосударственном уровне. В настоящее время все более обостряются политические силы и движения, стремящиеся расширить сферу своего влияния идеологическими средствами. Обостряются идеологические посягательства, направленные против мира и стабильности конкретной нации, общества, государства, направленные на ослабление и подрыв политического и конституционного строя, угрожающие безопасности гражданина и общества. Те, кто прибегает к такой агрессии, стараются умело использовать любые методы для достижения своих злых целей, религиозные, национальные чувства людей, социально-экономические трудности, существующие в жизни. Сегодня людям становится все более очевидным, что они захватывают сердца и умы определенных слоев населения, особенно молодежи, с идеей, которая им нравится, то есть с такими эгоистичными целями, как подрывные идеи, религиозный экстремизм, внушение своих идей. Эти угрозы так мастерски распространяются различными

деструктивными силами по всему миру, что благодаря своей притягательной силе влияния она изо дня в день притягивает к себе множество людей. Под "угрозой" можно понимать местную, территориальную, региональную социальную и историческую ситуацию, при которой жизнедеятельность человека, в целом, замешана в жизни и направлена на конкретную цель в течение исторического периода, ослабляя, тем самым, политическую основу государства .6.Конечно, не везде такие деструктивные идеи оказывают влияние на это, только если мы с уверенностью в себе выйдем на первый план наша борьба с этой деструктивной идеей будет способствовать дальнейшему развитию развития нашей страны.

В нынешний век глобализации спрос на информацию растет больше, чем когда-либо прежде. Таким образом, распространение объективной и достоверной информации, удовлетворение потребностей масс в этом продукте сегодня как никогда актуально. Известно, что в демократическом обществе средства массовой информации, теле-и радиоканалы-это средства, с помощью которых люди могут беспристрастно и правдиво передавать информацию, выражать гуманистические взгляды, прогрессивные идеи, рассматриваемые как свободная кафедра. На самом деле так оно и есть. Глобальные изменения, происходящие сегодня во всем мире, экономический прогресс, потрясающие человеческий разум новшества и изобретения в науке-все это становится известно через средства массовой информации.

Здесь мы хотим сосредоточиться на некоторых моментах наследия великого ученого Абу Райхана Беруни. Ученые писали так тысячу лет назад. "Информаторы приобретают оттенок правдивости и лжи из-за. Потому что есть много споров и споров между людьми, у которых разные цели. Будут люди, чья природа такова, что распространение ложных сообщений укоренилось в них, как если бы на него была возложена эта задача, и он не мог успокоиться без распространения сообщений. Это проистекает из дурных желаний и расположения искаженных мыслей по своей природе». Видите ли, наши предки, жившие десять веков назад, оспаривали сегодняшние реалии, особенно тех, кто называл себя справедливыми, правозащитниками, простыми словами, «журналистами». Вопросам защиты информации развитые страны придают большое значение. В связи с тем, что к настоящему времени международные отношения формируются на основе новых информационных технологий, защита информации и обеспечение безопасности компьютерных систем становятся одной из важнейших задач, стоящих перед обществом. "Сегодня, - сказал первый президент Республики Узбекистан Ислам Каримов,-имеющегося в руках человечества оружия хватит для многократного уничтожения земной коры. Мы все это прекрасно

понимаем. Но самая большая опасность в наше время-это непрерывная идейная борьба за овладение сердцами и умами людей. Борьба, которая сейчас происходит на полях идеологии, а не на ядерных полях, решает многое».

Самое эффективное оружие в этом виде борьбы - информационное. Поэтому стремление информации служить своим целям приобретает острый характер. Информация также важна тем, что этапы ее передачи, обработки и сбора имеют свою специфику. То есть информация является и основой поведения человека, направленного на удовлетворение простых, повседневных потребностей, и источником решений стран мира, касающихся судьбы человечества. Это, в свою очередь, еще больше расширяет возможности идеологического воздействия. Судя по выводам экспертов, руководители, управленческий персонал тратят на работу с информацией от 30% до 80-95% своего времени. Это естественное состояние. Потому что наличие своевременной и достоверной информации, своевременная ее доставка и эффективное использование на практике являются условием обеспечения эффективного управления. Как мы уже отмечали выше, сегодня наиболее оптимальным способом распространения своих интересов по всему миру являются информационные атаки, а наиболее эффективным - информационные системы и средства. Настоящая цель идейной пропаганды и пропаганды, которая сейчас ведется по-разному, - борьба за сердца и умы нашей молодежи.

В целях снижения негативного воздействия этих информационных угроз необходимо проводить обучение и воспитание в образовательных учреждениях непрерывно, совместно. Целенаправленное воспитание в процессе воспитания, адекватное использование образовательной информации, методов в процессе воспитания всегда приобретают актуальное значение. При этом в процессе преподавания обществознания в образовательных учреждениях основное внимание уделяется развитию критического мышления у учащихся, а также обеспечению у них информационно-психологической безопасности, формированию механизмов психологической защиты. Родители должны учитывать наличие кризисных ситуаций, особенно связанных с возрастными периодами, и знать, что эти ситуации требуют особого внимания В подростковом возрасте. В условиях глобализации передача воспитания наших детей в распоряжение виртуального мира может привести к плохим последствиям. Необходимо не упускать из виду тот факт, что от всех нас зависит физическое, психологическое, моральное, духовное, культурное здоровье нашего общества, граждан нашей страны. При этом, конечно, важно, чтобы

укреплялось сотрудничество семьи, образовательных учреждений, общественности, гражданских институтов, чтобы все они занимали активную гражданскую позицию. Исходя из того, что сегодня защита молодежи от негативных влияний различных чуждых идей, виртуального мира является предметом внимания, вопросом уровня государственной политики, необходимо не ослаблять, последовательно и системно вести работу в этом направлении, воспитывать молодежь в духе патриотизма, формировать у нее идеологический иммунитет, культуру потребления информации, ставить перед широким научным сообществом, родителями и каждым сознательным гражданином одной из актуальных задач, стоящих перед нами.

Подводя итог, надо быть внимательными к таким процессам, которые сегодня происходят в нашем обществе, начинать молодежь на правильном пути. В этом:

- в них, формирование иммунитета к различным духовным угрозам;
- регулярно знакомить молодежь с образцами нашего духовного наследия;
- необходимо проводить разъяснительную работу с маленькими детьми о негативном воздействии мобильных телефонов и компьютерных игр на здоровье, духовность, разум человека.

Только тогда мы сможем сохранить нашу молодежь, а вместе с ней и наш народ, пережить потоки всевозможных злых сил и духовных угроз, сформировать в их сердцах чувства преданности Родине, любви к Родине.

Ссылки:

1. Мирзиеев.Ш. м.мы решительно продолжим наш путь национального развития и поднимем его на новый уровень. Том 1 –т.: Узбекистан , 2018. С. 29-30.
2. Сафоевой. S. Влияние процесса глобализации на сферы общественной жизни. // Политические, философско-Правовые вопросы демократизации общества в процессе глобализации. -Ташкент: издательство философии и права, 2006, с. 27.
3. Гуранов. М идеологические угрозы и воспитание молодежи т.: Академия, 2008 стр. 54
4. Шодмонов. В.И. Факторы повышения духовной нравственной культуры молодежи с научным потенциалом в Узбекистане. Исламская мысль, 2020. 42-С.